中途离职=年终奖"泡汤"? 不! 要看具体情况而定

影响我2024年度 年终奖发放吧?" 2024年11月13日,在湖北 武汉某公司做会计的叶女士 因身体原因向公司申请离职 并询问人事部门,收到对方 的回复:"发年终奖前不在职 的员工不享受年终奖。

"我最终是 2024年 12 月24日正式离职的。"叶女 士说,按照惯例,公司年终奖 一般于次年1月中旬发放, "踏踏实实干了将近一年活 儿,只因在发年终奖前离职, 年终奖就不给了吗?"叶女士 觉得委屈又困惑,决定和公 司进一步交涉。

在年终奖发放前,已离 职的劳动者可否获得年终 奖?记者采访发现,根据具 体案情不同,法院结合离职 原因、离职时间等因素综合 考量,作出的判决结果也不



按实际工作时间 确定发放比例

新疆乌鲁木齐市头屯河区人民法 院审理了一起涉年终奖争议案。因公 司无故降低工资,2020年11月,成先生 离职,随后申请仲裁,要求原公司支付 解除劳动关系经济补偿金,支付当年奖 金6万元。公司不服仲裁,诉至法院,公 司认为,成先生没有坚持满一个工作年 度,未经考核,不符合发放奖金的标准。

法院审理后认为,如果劳动者年 终奖对应的考核年度工作不满一年, 单位应当按照劳动者实际工作时间占 全年工作时间的比例确定发放年终奖 的比例。本案中,该公司并没有公示绩 效管理实施细则的内容,应当给成先生 支付2020年度奖金,且金额应按照成 先生实际工作时间为准。最终,成先 生拿回了离职当年年终奖5.5万元。

国浩律师(深圳)事务所合伙人陈 伟:用人单位发放年终奖,不得违反劳 动法律、法规。如果劳动合同或者公 司规章制度里有确定的年终奖数额, 那么只要同样付出了劳动,离职员工 应该得到相应的年终奖。如果公司规 章制度和劳动合同未对年终奖进行明 确规定,按照同工同酬的原则,也应按 照离职员工本年度实际工作时间的比 例发放年终奖。

规定"提前离职 没有年终奖"有效吗

如果离职员工所在的公司通过员 工手册或其他规章制度规定"员工在 年终奖发放前离职的,不能享有年终 奖",那么是否意味着离职员工无法领 取年终奖?针对这一问题,最高人民 法院发布的一个指导案例作出了阐 释:应当结合劳动者离职原因、离职时 间、工作表现和对单位的贡献程度等 多方面因素综合考量。

指导案例中,房女士在某保险公司

担任战略部高级经理,2017年10月, 该公司撤销战略部,房女士的岗位被取 消,随后,双方就变更劳动合同协商两 个月未果。2017年12月29日,公司向 房女士发出《解除劳动合同通知书》。 房女士不满,经劳动仲裁后起诉要求恢 复劳动关系,并要求支付2017年度奖 金。公司称《员工手册》规定若员工在 奖金发放前离职则不能享有年终奖。 该公司年终奖在次年3月发放。

上海市黄浦区法院审理后认为, 房女士不符合公司《员工手册》规定的 奖金发放情形。房女士提起上诉。

二审法院审理后认为:该公司调 整组织架构,双方未能就劳动合同变 更达成一致,导致劳动合同被解除。 房女士工作至当年12月29日,此后两 天为双休日,已在该公司工作满一 年。同时,公司未能举证房女士2017 年工作业绩、表现不合规定,可以认定 房女士为公司付出了一整年的劳动且 正常履行了职责。最终,法院作出终 审判决,该公司应支付房女士2017年 度年终奖138600元。

对此,最高人民法院表示,用人单 位的规章制度规定年终奖发放前离职 的劳动者不能享有年终奖,但劳动合同 的解除非因劳动者单方过失或主动辞 职所导致,且劳动者已经完成年度工作 任务,用人单位不能证明劳动者的工作 业绩及表现不符合年终奖发放标准,年 终奖发放前离职的劳动者主张用人单 位支付年终奖的,人民法院应予支持。

奖金发放 应遵循公平合理原则

日前,宁夏银川市西夏区人民法 院披露了一起案件。2022年12月15 日,某公司与杨某解除劳动关系,随后 双方约定一次性结清因解除劳动合同 关系产生的各项补偿、赔偿及其他相 关一切费用共计90600元。

2023年5月5日,杨某申请仲裁, 要求公司支付2022年度年终奖1.8万 元。该公司《薪酬管理制度》写明"发放 前已离职者无年终奖领取资格",2023

年1月19日公司印发《关于发放2022 年度绩效奖励的通知》,表明绩效奖励 发放范围为截至奖金发放日公司所属 单位在岗员工,标准为人均9000元。

、不平事 新鲜事告诉我

们,记者帮你办

法院审理后认为:杨某不符合公 司规定中发放年终绩效奖的条件,且 双方未协商一致解除劳动关系,其发 放年终奖时不在职并非公司违法解除 导致。因此,杨某年终奖的诉讼请求 无事实和法律依据,法院不予支持。 法院发布的一个指导案例作出了阐 释:应当结合劳动者离职原因、离职时 间、工作表现和对单位的贡献程度等 多方面因素综合考量。

都是中途离职, 判决结果却不同

都是中途离职提起年终奖诉求, 为何法院判决却不同?

成都大学法学院教授张居盛接受 记者采访时表示,房女士与杨某的案 例的核心区别有两个,一是劳动合同 解除方式不同,二是对年终奖发放是 否有约定,导致了不同的判决结果。

陈伟也表示,关于"提前离职不享有 年终奖"的规定是否有效,不能一概而论, 需要结合年终奖性质、年终奖发放依据、 劳动者离职原因等因素进行综合考量。

"我国现行法律法规并未强制规 定年终奖应如何发放,这需要用人单 位根据经营状况、员工业绩表现等,自 主确定奖金发放与否、发放条件及发 放标准,制定更加明确的年终奖发放 规则,这样才能平衡劳资利益,构建和 谐劳动关系。"张居盛认为,制定年终 奖的发放规则应遵循公平合理原则, 根据员工的考核结果、业绩表现、工作 年限等计算年终奖金额,不能以是否 仍在岗作为唯一的决定性标准。同 时,制定流程也应符合企业内部规章 制度制定程序,并向职工公开。

张居盛还建议,劳动者中途离职签 订各种协议时,应该认真约定协议内容, 明确自己的各种权利义务。"若劳动者因 提前离职年终奖权益受到侵害,首先应 注意收集和保留证据,包括原来的劳动 合同、工作时间、工作贡献、考核结果、年 终奖发放情况等。其次,可以通过与单 位协商,有理有据地提出合理诉求,或向 劳动监察部门投诉、申请劳动仲裁等方 式维权。"张居盛说。 据工人日报

重庆市规划和自然资源局城乡规划公告





类别	序号	项目名称	行政辖区	申请单位(编制单位)	公示时间	公示地点	咨询电话
详细规划修改与完善方案公告	1	重庆市江北区 CO2 单元 O2 街区 IO7-3/06 地块控制性详细规划修改方案公示	江北区	重庆市江北区人民政府	2025年1月7日至 2025年2月5日	江北区规划和自然资源局、项目现场、 重庆市规划和自然资源局公众信息网站	67635380
类别	序号	项目名称	行政辖区	申请单位(编制单位)	公示时间	公示地点	咨询电话
详细规划一般技术性内容修改公告	1	九龙坡区 E01 单元 01 街区 W44-1-1/06 等地块(重庆美术公园) 控规一般技术性内容修改方案公示	九龙坡区	重庆九龙城市开发集团有限公司	2025年1月7日至 2025年1月13日	九龙坡区规划和自然资源局、项目现场、 重庆市规划和自然资源局公众信息网站	68410009
	2	重庆两江新区 J05 单元 06 街区 F06-4 等地详细规划修改方案公示	两江新区	重庆两江新区管理委员会	2025年1月7日至 2025年1月13日	两江新区规划和自然资源局、项目现场、 重庆市规划和自然资源局公众信息网站	67463655
	3	渝北区 H02 单元 02 街区 N18-6-1、N18-6-2、 N18-6-4 地块详细规划一般技术性内容修改公示	渝北区	重庆渝北城市更新建设有限公司	2025年1月7日至 2025年1月13日	渝北区规划和自然资源局、项目现场、 重庆市规划和自然资源局公众信息网站	67166562
	4	重庆市渝北区 H03 单元 05 街区石唐大道南段详细规划修改公示	渝北区	重庆战新科技产业集团有限公司	2025年1月7日至 2025年1月13日	渝北区规划和自然资源局、项目现场、 重庆市规划和自然资源局公众信息网站	67166582
	5	重庆市渝北区 H02 单元 02 街区 N19-2-4 地块详细 规划一般技术性内容修改公示	渝北区	重庆蜀裕房地产开发有限公司	2025年1月7日至 2025年1月13日	渝北区规划和自然资源局、项目现场、 重庆市规划和自然资源局公众信息网站	67166562
类别	序号	项目名称	项目位置	申请单位	公示时间	公示地点	咨询电话
建设工程设计方案类公示	1	融创·金裕项目三期至六期 M33/05 地块项目建筑工程设计方案修改公示	位于巴南区欧麓新城	重庆葛洲坝融创金裕置业有限公司	2025年1月7日至2025年1月13日	巴南区规划和自然资源局、项目现场、 重庆市规划和自然资源局公众信息网站	66230528